



636 2023年十月號

中華福音神學院院訊

1 主題信息 3 新生介紹 7 林道亮博士紀念講座 8 學院簡訊

積攢財寶在天上

副院長／陳志宏

上個月應邀到一個華神校友的教會有三個小時的講座信息分享，在中間休息時刻，有位弟兄問了我一個問題，就是主耶穌所教導要積攢財寶在天上的具體運用為何？根據那段經文的上下文，主耶穌勉勵我們要先求神的國與神的義，當我們所做所為是有助於上帝國度的擴展、上帝公義的實現，我們的努力就會有永恆的價值，有永恆價值的努力就是積攢財寶在天上。接下來我回想過去幾年在華神的事奉，我又發現、體會一個積攢財寶在天上的具體運用，那就是把遺產捐贈給教會或福音機構。因為過去幾年在華神的事奉，我曾經經手收到好幾筆遺產的捐贈。有兩筆是來自美國、有三筆是台灣弟兄姊妹的奉獻，這些奉獻不論金額的多寡，都對華神以及前來華神接受裝備的神學生帶來極大的幫助與祝福！接下來我要試著從聖經的啟示來思考有關遺產分配、使用的問題。

遺產是父母給兒女的祝福

「善人給子孫遺留產業；罪人為義人積存資財。」（箴十三22）這節經文提到把產業遺留給子孫的作法，而且給予很正面的評價。一個行為正直良善的人會蒙上帝的眷顧與賜福，所以他們能夠累積一些財富，這些財富當他們去世時可以遺留給子孫。這和華人所說「積善之家必有餘慶」這句話有異曲同工之妙。

父母可以給兒女的祝福有許多方面，其中一方面就是留一些產業給他們。廣義的遺產不一定是等到去世後才把產業給兒女，包括還活著的時候就把一部分產業先給兒女，就好像路加福音十五章的那位父親一樣，他還活著的時候，就把產業屬於小兒子的部份先給了他。現代人的平均壽命一般而言都很長，如果所有產業都要等去世之後才給兒女，那麼得到最及時幫助的大概是孫子女，因為兒女最艱苦、最需要幫助的時機可能都過了。

父母如何運用自己的產業給兒女祝福呢？舉個很簡單的例子，今天在許多地區的屋價都是居高不下，在很多地區如果你要買一棟房子，可能



國內郵資已付
台北郵局特准掛號
台北字第1737號
中華郵政台北特字
第2243號
執照登記為雜誌及寄

TAIPEI(30)TAIWAN
R.O.C.
POSTAGE PAID
LICENCE NO.133
NEWS PAPER
AIR MAIL

發行者：財團法人基督教中華福音神學基金會
編輯：華神企劃室
地址：桃園市八德區長安街53號
電話：(03) 2737477
傳真：(03) 3714703

網址：www.ces.org.tw
電子信箱：info@ces.org.tw
劃撥帳號：00163740中華福音神學院
臺北地方法院本院財團法人登記第499號
中華郵政登記臺字2243號第一類新聞紙

為環保及節省郵資，煩請改換以電子信箱寄送院訊，並請將名條上之姓名、地址、編號及個人電郵 E-mail 至 info@ces.org.tw 謝謝您的協助！



要工作好多年不吃不喝才買得到。如果兒女買房子時，父母可以資助一筆頭期款，讓兒女貸款的總金額可以降低，這樣兒女每個月繳房屋貸款的壓力才不至於把他們壓的喘不過氣來，這對兒女而言是極大的祝福。

另外有一個很多華人父母經常採取用金錢來祝福兒女的方式，就是支持兒女接受高等教育以及深造進修的經費。我曾經有一年半的時間到新加坡進修，我爸爸資助我不少的經費，所以我才能沒有後顧之憂的帶著全家一起去進修，而那一年半的進修對我日後的事奉有很大的幫助。在合適的時機，在對的用途上資助兒女一些金錢，對兒女而言是很大的祝福。

有智慧的留遺產給兒女才是真正的祝福

不過把產業給兒女是需要智慧的，箴言二十章21節這樣提醒我們「起初速得的產業，終久卻不為福。」不是所有有錢人家的兒女長大之後都有好的發展，也不是繼承大筆遺產的人日後的生活都過的很好。我們看到有許多的例子是有一些人因著家業很多就成了紈褲子弟，整天遊手好閒，不務正業，最後把家產敗光的比比皆是。還有一個比把家產敗光更加可悲的事，就是若兒女因著有龐大的遺產就引來一些酒肉朋友或圖謀利益的人，結果把他們帶入歧途，成為吃喝嫖賭之徒，那麼太多的產業反而害了兒女。所以有智慧的把產業給兒女對他們而言才是真正的祝福，不然財富反而會成為他們的網羅，帶給他們不幸。

所有的遺產都要留給兒女嗎？

父母所有的遺產都要留給兒女嗎？答案是不一定。特別是遺產越多，越需要謹慎，因為有智慧的處理遺產才能成為子孫的祝福，而非帶給他們災禍。美國鋼鐵大王卡耐基曾經說過這樣的話：「腰纏萬貫死去，是一種恥辱。」他生前就將自己95%的財富用於公益事業，與他同年代的富豪，如洛克斐勒、福特、史丹福等也紛紛跟進。如今歐美許多富豪已把回饋社會、協助窮人視為一種義務以及對自己的道德要求。全球富豪排行榜上有不少人，同時也在全球大慈善家排行榜上佔有一席之地。

或許大部分的讀者會覺得以上所舉的例子與自己的關係非常遙遠，自己又不是大企業家，沒有什麼財產可捐，接下來我要舉一個人人都可以做到的作法。教會歷史有一段時期，在小亞細亞和敘利亞的教會有一個普遍的習慣，就是把遺產的三分之一留給教會；而早期西方教會的基督徒也把教會當作另一個子女，例如家中若有五個孩子，遺產就分為六份，其中一份分別為聖歸給上帝使用。這樣的習慣，至今有些歐美的基督徒還保留著。幾年前有位美國福音信義會的同工來到台灣時，在他的分享中就提到他所預立的遺囑，他有兩個孩

子，所以他把遺產分為三份，每份各三分之一，兩個孩子各得三分之一，另外三分之一是奉獻給美國福音信義會的信託基金作為宣教、社會服務之用。

如果有人覺得教會歷史上這種分一份遺產給教會的方式是自己願意採取的，需要留意一件事，那就是要事先和兒女們好好溝通，取得他們的共識，免得等到他們要執行你的遺囑時才發現有這一部分的內容，他們可能覺得教會要與他們爭奪財產，那就會讓原本是一件美事變成一個引起衝突的導火線。當然捐贈的對象也不一定都是教會，有許多福音機構，公益事業團體都是可以考慮的對象。

大家不要小看那些遺產的奉獻，很多時候一些很有價值，日後產生很大影響力的工作就是從那一些遺產奉獻開始的。一九〇〇年十月九日，一位英國富翁阿辛頓（Robert Arthington, 1823~1900）病逝，遺囑將他的遺產十分之五捐給「浸信傳道會」，十分之四捐給「倫敦傳道會」，剩下的十分之一留給他的親人。「阿辛頓遺產」附有兩個條件，一為必須用於開拓性而非維持性的事工，二為必須在二十五年內用掉。以「浸信傳道會」為例，他們在印度、剛果、薩爾瓦多、中國等宣教工場，都因此開拓許多新的事工，最為明顯可見的，則為新建許多醫院、學校，山東的齊魯大學醫學院，得到大約九千英鎊的資助蓋了一個新校園。至於「倫敦傳道會」的在華事工，也因這筆遺產的投入而有所突破。例如久駐漢口的「倫敦會」楊格非牧師（Rev. Griffith John），多年來盼望湖南省的門戶能向福音開放，此時就在經費無虞的鼓勵下，加快步伐，派遣更多的同工進入湖南去工作。

「中國內地會」購置上海的總部，也是由一筆遺產促成的。一八八六年間，戴德生看中上海虹口的一塊地，非常適合興建總部之用，地價是二千五百英鎊，而且必須在很短的時間內就做出決定。戴德生為此召開了一次禱告會，與同工們一起尋求神的旨意。禱告會中恰巧有一位青年榮晃熙（Archibald Orr Ewing），八天前才從英國來到上海，雖然還沒加入「內地會」，但暫時住在「內地會」租來的總部學中文。他在幾年前承受了叔父的遺產八萬英鎊，現在得知「內地會」需要那塊地皮，心中受感動，就在會後告訴戴德生他願意奉獻這筆金錢，不過要求不要宣佈他的姓名。之後，這位蘇格蘭青年又奉獻出三座大樓房的建築經費，使「內地會」終於在中國擁有一個寬敞、幽靜的總部。

主耶穌如此教導、鼓勵我們：「人因為先知的名接待先知，必得先知所得的賞賜；人因為義人的名接待義人，必得義人所得的賞賜。」（太十41）按照此精神，當我們用經費來支持培育傳道人的神學教育工作，我們就會與這些傳道人日後的事奉有份，我們也會得到這些傳道人所得的賞賜，這應該是積儉財寶在天上的一個具體運用！

教育部

道學／神學組



姚凱恩

國立台灣大學人類學系
國立台灣大學圖資學系
台灣聖教會永和教會



陳加訓

中原大學工業工程研究所
台灣信義會蒙恩堂



李明芳

紐約州立大學石溪分校
科技系統管理碩士
中華基督教長老會台北信友堂



洪智鈞

致理科技大學財務金融系
伯特利之家



白哲翰

國立政治大學經濟系
曼谷基督教恩友堂



洪誌陽

台灣觀光學院廚藝管理系
寬闊之地教會



陳青仕

世新大學圖文傳播學系
台灣基督長老教會
新竹中會恩典教會



顏毓萱

國立成功大學環境工程學系
新營浸信會



謝如珍

Durham University, UK
Doctor of Education-Intercultural
Communication Education
台灣基督教貴格會埔里教會



唐逸軒

國立中央大學能源工程研究所
中華基督教信義會新竹勝利堂



藍義信

國立東華大學
材料科學與工程學系碩士班
拿撒勒人會信德堂



道學／輔導組

鄭雅薇
國立中山大學音樂系
基督教貴格會板城教會



蔡筱旋
國立台灣師範大學
人類發展與家庭學系
基督教台灣信義會板橋福音堂



跨文化研究組

關澤唯
The University of Texas at Austin
Bachelor of Science in Biology
淡江教會



道學碩士科／教牧輔導組

薛翰鴻
元培醫事科技大學
醫學檢驗生物技術系
基督教台灣信義會家家歌珊堂



杜恩加
中國文化大學戲劇學系
貴格會楊梅讚美的教會



道學碩士科／神學組

陳以琳
實踐大學國際貿易學系
高雄右昌基督長老教會



陳恩柔
南台科技大學創新產品設計系
台南愛加倍基督教會



段宗裕
緬甸基督教傳道人訓練學院
仰光基督錫安堂



黃頌凱
國立師範大學美術研究所
台北真理堂



林先榮美
緬甸基督教傳道人訓練學院
仰光基督錫安堂



黃興霖
台北藝術大學電影系
Thrive教會



道學碩士科／教牧組

鄭雯文
實踐大學社工系
貴格會宜蘭天恩教會



陳秀瑜
靜宜大學
社會工作與兒童少年福利學系
Thrive Church



跨文化研究碩士科

池秋香
台灣浸信會神學院神學學士
中壢浸信會



鄭緣
東吳大學企業管理學系
水滸聖教會



黃成達
元智大學資訊管理學系
沙崙信心聖經教會



陳彥凱
台北科技大學資源工程所
台北榮耀教會



俞智聖
國立清華大學教育與學習科技學系
恩惠福音會台北復興堂



林幼琦
Kingston University
Master of Business Administration
中華基督教長老會台北信友堂



聖經碩士科

林燕妙
中華福音神學院基督教研究碩士科
中華基督教長老會內湖信友堂



鄭淳鐘
國立台灣大學財務金融系
台北純福音教會



基督教研究碩士科

陳秉華
美國伊利諾大學香檳校區
教育心理學系諮商心理學組博士
台北靈糧堂



戴啟宏
Monash University, Victoria,
Australia. Bachelor of Commerce
台北市基督教改革宗長老教會
松山教會



耿孝宜
國立台灣師範大學
健康促進與衛生教育學系
中華基督教長老會信友堂內湖分堂



基督教研究證書科

劉思瀚
國立台灣數學研究所
台北基督徒永和禮拜堂



陳慧雯
東海大學經濟系
林口浸信會



李玟琳
University of Wisconsin, Madison
Bachelor of Economics
曼谷基督教恩友堂



胡昕羽
南台科技大學應用英語系
轉角勝利教會



蘇怡玲
德明財經科技大學物流管理系
板新信友堂



鄭廷威
國立中山大學企業管理學系
台中活水浸信會



楊雅茹
法國凡爾賽藝術學院音樂碩士
浸禮聖經會台北會幕堂



黃立群
東海大學企業管理學系
沐恩行動教會



沈禎中
澎湖科技大學應用外語系
新莊真理堂



王惠珊
光武技術學院化工系
板新信友堂

華神大家庭
welcome



上帝、聖經和智慧：舊約的恆久真理

God Scripture Wisdom

The Enduring Truth
of the Old Testament



Day 1

智慧在哪裡？

- 第 1 講：通往智慧之路
- 第 2 講：約伯與敬畏上帝
- 第 3 講：約伯與智慧

Day 2

我們應該如何理解上帝？

- 第 4 講：指引生命的愛
- 第 5 講：成為更偉大的現實
- 第 6 講：上帝榮耀的一瞥

Day 3

我們如何在世界中辨識上帝？

- 第 7 講：學會聆聽上帝
- 第 8 講：學會看見上帝
- 第 9 講：靈性真實性的考驗

沃爾特·莫伯利
Walter Moberly

英國知名舊約學者
英國杜倫大學神學和宗教系名譽教授
英國劍橋大學博士



時間：2023.11.13~15

地點：中華福音神學研究學院

地址：桃園市八德區長安街53號

聯絡：03-2737477分機 1520 李主任

報名截止：2023年11月9日，歡迎免費報名參加
為避免來電未接，查詢電郵：ctrcc@ces.org.tw



線上報名

學院簡訊

【華神體驗週】

為了幫助有心全職服事主的肢體或信徒領袖進一步了解神學生的學校生活、群體學習以及師生基督裡的團契，都會開關一個學院神學體驗週的宣傳活動。今年如期於11月份舉辦神學體驗週，讓想報考華神的家人們，更進一步瞭解華神喔！

欲報名者，詳情請至官網查詢或
電洽 (03) 2737477轉1372
Email: admissions@ces.edu.tw



教育部首頁

【中華福音神學院誠徵會計室同工】

工作內容：

- 1、審查學校財務收支文件及憑證及傳票作業
 - 2、應收付帳款整理與科餘表追蹤與製作
 - 3、定期編制學校對帳單、財務帳務報表
 - 4、預決算作業
 - 5、稅務處理與申報（優先考慮）
 - 6、熟悉學校相關辦法
 - 7、主管交辦事項
- 更多資訊請至學校官網



相關資訊

《華神院訊》改版與紙本停刊公告

親愛的讀者，感謝您過去對《華神院訊》的支持，《華神院訊》從1970年創刊至今，已陪伴大家超過半個世紀，五十多年來為讀者提供信仰反思和學院最新動態。然而，隨著數位媒體的快速發展、閱讀習慣的改變、以及印刷和郵寄成本的考量，學院決定明年起停止印刷紙本，改發行電子版。

此外，為了整合學院的出版事工、推動數位網路化及更積極回應教牧議題，《華神院訊》將會全面改版。新版《華神院訊》將拆分為兩份刊物，分別是每半年發行的《華神牧刊》和每月發行的《華神通訊》。

華神牧刊是一份全新的刊物，與《華神期刊》的學術性文章不同，顧名思義《華神牧刊》的定位，更著重於教牧和宣教議題。我們將邀請不同校友與牧者撰稿、專訪、並嘗試透過進行主題式的質性研究調查報告，透過牧者們在牧養現場的第一身經驗分享，幫助我們更全面地對教會議題進行反思與回應。

華神通訊則以整合「院長代禱信」、「校園動態」、「學院簡訊」等傳訊內容，向關心華神的弟兄姊妹分享最新學院消息，並邀請大家為華神禱告守望。期待透過這樣的改變能夠更好地回應時代的需求，同時更加貼近教牧現場的需要。

我們將於今年12月發行最後一期《華神院訊》。如果您希望繼續收到我們的資訊，請提供您的電子郵箱 E-mail至info@ces.org.tw 或掃描右方 QR code 填寫訂閱登記表單，以取代紙本郵寄方式。明年起，我們將以電子郵件方式寄送《華神通訊》給您。另外，《華神牧刊》創刊號計劃於今年底前正式出版，相關訂閱資訊將於稍後公佈，敬請留意與期待！

再次感謝每一位曾經支持過《華神院訊》的讀者，未來我們仍期待您的支持和回饋。



訂閱登記

2023 學年我們的財務需要

2023年8月1日～2024年7月31日

單位：新台幣

月 份	預算數(兩校)	8月	累積數
各項收入	1,611,018,000	6,540,029	6,540,029
各項支出	1,609,963,000	5,314,265	5,314,265
本期餘絀	55,000	1,225,764	1,225,764

若您在美國地區，如欲奉獻可用以下方式

支票

戶名：China Evangelical Seminary Association Inc.
地址：PO.Box 627, Lexington, MA 02420, U.S.A.
(請註明為華神校本部「台灣」奉獻)

匯款

戶名：China Evangelical Seminary Association Inc.
Bank Name：TD Bank
Account Number – 826-2078013
Routing Number – 211370545
(北美其他奉獻管道皆不屬於台北華神)



華神線上奉獻



華神LINE生活圈